

離島電子商務發展論壇

創新電子商務，將我們推向知識與價值重組的臨界點

離島可以改寫核心邊陲，成為跨境連結的關鍵策略場域

主辦. 連江縣政府

承辦. 海西諮詢有限公司

日期. 2015. 9.10

時間. 13:30-15:30

地點. 連江縣政府會議室

關於離島電子商務，其實我們說的是…

在兩岸對峙時刻，以兩馬對接作為突破而開啟了一個和平交往新時代的馬祖，進入兩岸全面深化交流之際，反而逐漸感受到它曾經關鍵角色的失落。從全球貿易自由化以及兩岸經濟整合鑲嵌的大格局來看，金馬小三通模式(對台小額貿易)逐漸被替代的趨勢難阻，馬祖被邊緣化的危機正在浮現。

資通訊科技開啟重新改寫地理核心/邊陲的機會。但我們不能輕忽，虛擬空間中的電子商務其實深受實體空間所框束，制度邊界的不相容反而是電商發展的重要瓶頸。當前全球「海淘」熱潮，正推動著「跨境電子商務」新興貿易模式，嘗試突破這個瓶頸。馬祖應當趁勢而為！憑藉兩馬交往深厚基礎，共同先行探索電子商務物流、金融、資訊跨境對接的制度創新機遇。

值得注意的是，邊境制度嵌接是跨境電商發展的重要環節，但不是全部。從全球貿易自由化及區域整合持續深化的大趨勢來看，關稅及非關稅貿易壁壘逐漸排除，但知識財產及文化資產所造成的門檻屏障卻愈來愈被突顯。對於馬祖而言，在地特色的發掘、保存與再現以及知識創意群落的培力支持甚為重要。離島作為

「跨境」策略場域的價值，將表現在共享經濟的創意激發、大數據的創新應用、虛擬與實境共現的創業實踐。

在這個論壇，我們邀請跨境電商物流、網絡生活應用、前瞻知識經濟、文化跨界與社會創新的專業工作者進行跨領域對談，透過觀察力與想像力的激盪，期待著離島馬祖將會是一個電子商務的創新組合，在具體的實踐中結合對岸的速度量體與台灣的核心價值。

與談人 (依姓氏筆劃排序)

- 石晏菱 董事長 愛魅客股份有限公司
许灵怡 主編 福州 HOMELAND 家園雜誌
林梦秋 執行長 上海异调智能科技咨询有限公司
林 涛 總編輯 騰訊·大閩網
柏幼林 秘書長 台灣無店面零售商業同業公會
徐挺耀 執行長 粉絲寶創意策略公司
鄭緯筌 理事長 台灣電子商務創業聯誼會

論壇議程

(議題方向僅為建議，待經與談人確認)

時間	議題	與談人
5 min	致詞	劉增應 縣長
10 min	論壇背景	林正修 主持人
15 min	引言：我的跨境歷程	石晏菱
80min	互聯網絡+馬祖	柏幼林
	跨境的在地生活門戶	林 濤
	智能科技帶來的新機會	林梦秋
	同一福州人，不同的城市生活	许灵怡
	數位時代玩轉文化	徐挺耀
	創業玩真的	鄭緯筌
10 min	綜合討論暨總結	